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Муниципальный этап всероссийской олимпиады школьников 

2023– 2024 учебный год 

Обществознание 

9 класс 

 

КЛЮЧИ 

 

I тур 

Задание 1. (максимальный балл – 5 баллов: по 0,5 балла за каждый верный ответ) 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

НЕТ ДА ДА НЕТ НЕТ НЕТ НЕТ НЕТ ДА НЕТ 

 

Задание 2. (максимальный балл – 4 балла: верно, определена тема – 1 балл, + верно определены 

два критерия – 1 балл (по 0,5 балла за каждый критерий) + полностью верно заполнены два 

столбца таблицы – 2 балла ИЛИ полностью верно заполнен один столбец таблицы – 1 балл) 

 

Тема ИНСТИТУТ/ИНСТИТУТЫ 

Критерий ГОСУДАРСТВЕННЫЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫЕ/ИНСТИТУТЫ 

ГРАЖДАНСКОГО ОБЩЕСТВА 

Понятия Парламент Партия 

Суд Профсоюз 

Министерство Группа интересов 

Армия  

 

Задание 3. (максимальный балл –  5 баллов: по 0,5 балла за каждый верный элемент ответа). 

Ответ: 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

М Л Б Г А Е Ж В З К 

1. первобытный, 2. мировой, 3. страх, 4. представление, 5. сознание, 6. мышление, 7. культура, 

8. гигиена, 9. беспорядок, 10. действие. 

 

Задание 4. (максимальный балл – 3  балла) 

Ответ:  
4.1. Участники диалога спорят о происхождении государства — 1 балл;  

4.2. Первый участник отстаивает божественную (теологическую) теорию происхождения 

государства — 1 балл, второй — договорную теорию — 1 балл.  

 

Задание 5. (максимальный балл – 6 баллов: 0,5 балла за верное определение ложности или 

верности утверждения + по 1 балл за каждое объяснение) 

Ответ: 

5.1. Да. Так, как рост расходов по всем значимым статьям бюджета свидетельствует и о росте 

его доходной части. 

5.2. Нет. Так как рост расходов на образование увеличился с 15 млрд. до 50 млрд., т.е. на 35 

млрд., а на социальные программы с 30 млрд. до 60 млрд. т.е. на 30 млрд. 

5.3. Да. Потому что расходы на образование и социальные программы увеличились больше, чем 

расходы на национальную оборону 

5.4. Нет. Потому что обслуживание внешнего долга сократилось. 

 

Задание 6. (максимальный балл – 5 баллов) 

Ответ: Принимается ответ, отражающий суть решения задачи при опоре на 

действующее законодательство. Указание конкретных статей правового акта не являются  

обязательным. 
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6.1. Запрещается необоснованный отказ в заключении трудового договора – 1 балл. С 

согласия одного из родителей (попечителя) и органа опеки и попечительства трудовой договор 

может быть заключен с учащимся, достигшим возраста четырнадцати лет - 1 балл. 

Лица, не достигшие возраста восемнадцати лет подлежат обязательному 

предварительному медицинскому осмотру (обследованию) при заключении трудового договора 

- 1 балл. 

6.2. Позиции  -  2,7,8,9 (по 0,5 балла за каждую позицию) 

 

Задание 7. (максимальный балл – 2 балла: 1 балл за решение и 1 балл за ответ) 

Ответ: 

Решение: 800х(1+0,1х7) = 800х1,7 = 1360 тыс.  

Ответ: 1360 тыс. рублей.  

 

Задание № 8. (максимальный балл - 12 баллов: по 1 баллу за термин и по 2 балла за его 

определение. По 1 баллу за составленную грамотно фразу, в которой используется каждый 

термин. 

Ответ: 
I. 8.1. Прогресс — направление развития от низшего к высшему, от менее совершенного к 

более совершенному. 

8.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «прогресс». 

II. 8.1. Брак — добровольный равноправный союз мужчины и женщины, заключенный в 

установленном порядке с целью создания семьи. 

8.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «брак». 

III. 8.1. Тотемизм — ранее религиозное верование, связанное с представлением о родстве 

между группой людей и животными.  

8.2. Любая фраза с грамотным словоупотреблением понятия «тотемизм». 

 

Задание  9. (максимальный балл – 7 баллов) 

Ответ: 

      

1И М П И Ч М Е Н Т 

    

       

2А В Т О Р И Т А Р И З М 

    

3Т Е О К Р А Т И Я 

      

   

4П Л Е Б И С Ц И Т 

       

   

5Э Л И Т А 

           

       

6В Л А С Т Ь 

      

      

7Г Е О П О Л И Т И К А 

  

     

8О Х Л О К Р А Т И Я 

    

      

9П Л Ю Р А Л И З М 

    10Ф Е Д Е Р А Ц И Я 

           

Оценивание: 

За верные слова в кроссворд, вписанные по горизонтали: 

За 9-10 ответов – 5 баллов. 

За 7-8 ответов – 3 балла. 

За 4-6 – 2 балла. 

За 2-3 – 1 балл. 

За 0-1 – 0 баллов. 

Дополнительно за разъяснение верного слово по вертикале в зависимости от полноты до 2 

баллов. 

Макиавелли Никколо (1469 – 1527) – итальянский мыслитель, философ, писатель, 

политический деятель. Выступал сторонником сильной государственной власти, для 
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укрепления которой допускал применение любых средств, что выразил в прославленном труде 

«Государь». 

 

Задание  10. (максимальный балл – 16 баллов)  

Ответ: 

10.1. Каждая полностью верно заполненная строка в таблице – 2 балла. 

   Ошибка в заполнении строки при, в целом, верном решении   –  1 балл. 

Максимальная оценка за задание 10.1. – 6 баллов. 

Ответ: 

Тип семьи Доминирующие ценности Тип общества 

Патриархальная Ценности заботы Традиционное 

Детоцентричная Ценности любви Индустриальное 

Супружеская Ценности комфорта Постиндустриальное 

 

10.2. Дан верный вывод без правильных аргументов – 1 балл. 

Дан верный вывод с аргументацией в зависимости от полноты аргументов, их точности и 

обществоведческой грамотности формулирования  (использование терминов, ссылка на 

общественные процессы и т.д.) – до 6 баллов. 

Максимальная оценка за задание 10.2 – 6 баллов. 

Ответ: С мнением авторов можно согласиться. 

Аргументы: 

а) В патриархальных семьях в поколении родителей преобладало желание иметь троих детей и 

более, а в поколении детей – двоих. 

б) В детоцентристских семьях в поколении детей уменьшилось число тех, кто хочет иметь 

троих и более детей. 

в) В супружеских семьях так же уменьшилось число тех, кто хочет иметь троих и более детей. 

 

10.3. При правильном аргументе, отражающем одну точку зрения (в зависимости от полноты 

аргумента, его точности и обществоведческой грамотности формулирования  (использование 

терминов, ссылка на общественные процессы и т.д.) – от 1 до 2 баллов. 

При правильных аргументах, отражающих обе точки зрения (в зависимости от полноты 

аргумента, его точности и обществоведческой грамотности формулирования  (использование 

терминов, ссылка на общественные процессы и т.д.) – от 3 до 4 баллов 

Максимальная оценка за задание 10.3. – 4 балла. 

Ответ: Могут быть высказаны следующие аргументы. 

1. В пользу представлений о кризисе семейных ценностей: 

Усиление установки на уменьшение числа детей в семье. 

2. Против представлений о кризисе семейных ценностей: 

Современные дети чаще, чем их родители, стремятся создать детоцентричную семью, 

основанную на ценностях любви, и реже супружескую семью, основанную на ценностях 

комфорта. 

 

Максимальное количество баллов за первую часть – 65 баллов 

 

II тур 

Оценивание (критерии): 

1. Обоснование выбора темы –  до 5 баллов; 

2. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы, 

непротиворечивость личностных суждений – до 5 баллов; 

3. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории – до 5 

баллов; 

4. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и личный 

социальный опыт – до 5 баллов; 

5. Владение обществоведческими знаниями, понятиями курса – до 5 баллов; 
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6. Свободная композиция и непринужденность повествования – до 5 баллов; 

7. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым 

фактическим материалом – до 5 баллов. 

Максимальное количество баллов за вторую часть – 35 баллов 

 

Максимальное количество баллов за всю работу  – 100 баллов. 

 


